الدكتور في الجيولوجيا  adelmorsy51@yahoo.com      0164047153                     

4- شدة الاستضاءة

* تعتمد الأشعة الممتصة أو النافذة على   (  الطول الموحى  )          

وتكون المياه جيدة الاستضاءة حني 200متر  وتقل الإضاءة تدريجيا حني عمق 500متر وتنعدم تماما بعد ذلك وبالتالي لاتتواجد نباتات خضر اء بعد ذلك العمق لعدم وجود الضوء .

الأشعة الحمراء طويلة الموجة قليلة الطاقة(التردد)تمتص في الطبقات    السطحية(   ويغرى إليها سخونة طبقة المياه السطحية)

الأشعة الزرقاء والفوق بنفسجية قصيرة الموجة عالية الطاقة(التردد) تنفذ إلي الأعماق       ( ويعزي إليها زرقة مياه البحر )

(للحلوين) يعتمد توزيع الأحياء البحرية والنباتات وانتشارها :-

أ-حركة المياه
2-التيارات المائية 

3- الضوء                                    
5- درجة الحرارة

1- تصل درجة الحرارة في البحار العميقة إلي 2درجة مئوية وتصل أحيانا إلي الصفر المئوي؟ بينما تصل درجة حرارة المياه السطحية إلي 20 درجة مئوية في المتوسط       

تتغير درجة حرارة المياه السطحية اعتمادا علي  :-

1- فصول السنة 
2- تقلبات الجو 
3- عوامل المناخ 

العوامل الكيميائية

1-المحتوي الملحي

عدد الجرامات المذابة من الأملاح في 1لتر من مياه البحر وتقدر بالجرام /لتر 

العوامل التي تتحكم في المحتوي الملحي :

أ- درجة الحرارة        ب- المساقط-المصبات والثلاجات – كميةالامطار

البحر الأحمر والخليج العربي ذو محتوي ملحي(40جرام/لتر)         ؟
1-  ارتفاع درجة الحرارة وزيادة البخر

2-  قلة المساقط والمصبات والأمطار وانعدام الثلاجات 
بحر البلطيق وبحر الشمال (20جرام/لتر) 
1-  انخفض درجة الحرارة يؤدي إلي قلة البخر وقلة المحتوي الملحي 

2-  وفرة المساقط والأمطار يؤدي إلي قلة المحتوي الملحي
والمتوسط الملحي (AVERAGE) (35جرام/لتر )
يرتبط المحتوي الملحي بعوامل المناخ       ؟

1-  ارتفاع درجة الحرارة يؤدي إلي زيادة البخر وزيادة المحتوي الملحي والعكس صحيح   
2-  قلة الأمطار (السيول) تؤدي إلي زيادة المحتوي الملحي والعكس صحيح   

2-وفرة المغذيات 

وفرة المغذيات في طبقة المياه السطحية دليلا على وفرة الأسماك؟
1-  تتوافر في طبقة المياه السطحية الفوسفات والنترات التي تتغذي عليها الهائمات النباتية ثم الحيوانية ثم الأسماك  
2- بموتهم تتحلل الأجساد وتهبط المغذيان إلي القاع 
3- تصعد المغذيات إلي السطح بواسطة التيارات المائية الصاعدة وتزداد كميتها 
4- تزداد أعداد الهائمات ومن ثم الأسماك 
5- وفرة المغذيات في طبقة المياه السطحية دليلا على وفرة الأسماك               ( بشكل غير مباشر )
سلاسل الغذاء البحرية

تبدأ سلاسل الغذاء البحرية بالهائمات النباتية وتسمى البلانكتون أو العوالق النباتية .
الهائمات تنقسم إلى نوعين :- 

    أ – هائمات نباتية                                               ب- هائمات حيوانية

الهائمات- كائنات دقيقة مجهريه تتواجد في المنطقة المضيئة من عمود الماء ولا تمتلك أعضاء سباحه .
قارن بين الهائمات النباتية والحيوانية 

	الهائمات النباتية
	الهائمات الحيوانية

	ذاتية التغذية 
	غير ذاتية التغذية 

	تحتوى على كلوروفيل 
	لاتحتوى على كلوروفيل 

	الحلقة الأولى 
	الحلقة الثانية 

	تحتوى على اكبر قدر من الطاقة 
	تحتوى على قدر اقل من الطاقة 

	تقوم بامتصاص الطاقة الضوئية وتحويلها إلى طاقة كيميائية 


	تتغذى على الحلقة الأولى 



	مثال الطحالب - 
	مثال القشريات – اليرقات – الديدان 


مكونات السلسلة الغذائية البحرية

[image: image1]

النتائج المترتبة على تعدد حلقات السلسلة الغذائية البحرية 

 فقد كبير في الطاقة عند الانتقال من حلقة إلى أخرى يقدر بمقدار 9/10 والطاقة التي تنقل فقط مقدارها 1/10 
يوجد نقص كبير في الطاقة في السلسلة الغذائية البحرية؟؟   
1-معظمها أكلات لحوم مفترسة والقليل أكلات أعشاب
2-عدد حلقاتها من 6 – 7 حلقات 

لكي يتم الاستفادة من الطاقة الإنتاجية في البحار يتم الاعتماد على الحلقات الأولى ( why  )
1- تحتوي علي كميه كبيره من الطاقة 

2- سرعه تكاثرها و وفرتها وتستخدم كغذاء للإنسان وعلف الحيوان

- النظام الايكولوجي الصحراوي -
· تشغل الصحراء 1/5 مساحة اليابسة 
· تشغل الصحراء الكبرى 3.5 مليون ميل2
· تبدأ السلسلة الغذائية البرية بالكساء الخضري أي الغطاء المتناثر 
· ينقسم الكساء الخضري اعتمادا على  تكبفة مع الصحراء  إلى نوعين 
                          1- كساء خضري مؤقت 

                           2-كساء خضري دائم
	كساء خضري مؤقت
	كساء خضري دائم

	نباتات حولية يرتبط وجودها بوجود المياه

وتنمو في فصل الشتاء وتجف في فصل الصيف وتبقى جذورها في التربة لتعاود الإنبات شتاءا  
	نباتات متخصصة لمعيشة الصحراء وهى نباتات حقيقية وتنمو متباعدة 

	غير متخصصة لمعيشة الصحراء 

	المجموع الجذري 80م والخضري 3.5 م 


	مثال  الأعشاب 

	مثال  الأعشاب – الأشجار – الشجيرات 


صفات السلسلة الغذائية البحرية والبرية

	السلسلة الغذائية البحرية
	صفات السلسلة الغذائية البرية

	عدد حلقاته من 6-7 حلقات 

	عدد حلقاته من 3-4حلقات 


	تبدأ بالهائمات النباتية 

	تبدأ بالكساء الخضري 

	الفقد في الطاقة كبير 9\10

	الفقد في الطاقة أقل 


المشاكل التي تواجه حيوانات و نباتات الصحراء :-

1- ارتفاع درجة الحرارة  
  2-ندرة المياه

كيف تكيفت نباتات الصحراء مع البيئة الصحراويــــــــــــــــــــــــة ؟

1- المجموع الجذري كبير 80م والخضري صغير 3.5 م 
2-الجذور رأسيه لامتصاص المياه الجوفية و  أفقية لامتصاص المياه السطحية 
3- الأوراق أبريه مختزله ( أبرية ) 
4- الأوراق مغطاة بالكيوتين للحماية من الشمس وعدم فقد الماء عن طريق النتح 
الكيوتين  -                                                                                  ماده شمعيه تغطى أوراق النبات لتقليل النتح وتأثير أشعة الشمس ٍ
اشرح كيف تكيفت حيوانات  الصحراء مع البيئة الصحراويـــــــــــة ؟

         1—تنشط ليلا وتختبئ نهارا   
         2- يشح عرقها(بعضها ليس لها غدد عرقية) ويتركز بولها                                                                
         3- بعضها مغطي بغطاء سميك مثل الخنافس 
         4-بعض الكائنات لاتقرب الماء طوال حياتها مثل( اليـــــــــــــــــــــربوع )

  لأنة- يتغذي علي بذور وأوراق الباتات العصارية(بطيخ الجبل الحنطل)
          5- ثعلب الفنك يمتص دماء فرائسه (اليربوع) 

-  

           6- ثعلب الفنك أذان كبيرة( علل ) 
                        ا- تجميع الموجات الصوتية الصادرة من الفرائس والمفترسات  

                        ب- إشعاع الحرارة المتولدة داخل جسمه ( لايمتلك غدد عرقية ) 
الرعي

أنواع الرعي:

أ- رعي جائر 

ب- رعي منظم

أماكن الرعي :-

1- الرعي في مناطق الأعشاب 

2- الرعي في مناطق الأشجار والشجيرات 
	الرعي الجائر
	الرعي المنظم

	الرعي أكبر من قدرة النظام الايكولوجي علي التعويض 

نتائجــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــه

1- إزالة الغطاء النباتي 

2- قلة تماسك التربةٍ
3- تتعرض للانجراف بواسطة الأمطار والرياح ٍ
4- تصبح أراضي قاحلة عاجزة عن امتصاص المياه 
5- تتصحـــــــــــــــــــــــــــــــــــر 

مثال – الساحل الشمالي في مصر 
            البادية السعودية

	الرعي الذي يسمح للنظام الايكولوجي بالتعويض
يــــــــــــــــــــــــــــــــــــــؤدي إلي 

1- إزالة أجزاء من المجموع الخضري ( الأوراق – الفروع الصغيرة) فيقل النتح ويستخدم النبات الماء المتوفر في تعويض مافقدة 
2- يكون المرعي صالحا للرعي 


معدل التأكد علي حواف الصحراء يصل إلي 700طن كم/2سنويا ويتم معرفة ذلك عن طريق(   الاستشعار عن بعد  )
أماكن الرعي:-

	الرعي في مناطق الأعشاب 
	الرعي في مناطق الأشجار 

	يؤدي إلي إزالة الأعشاب المستساغة وتبقي الغير مستساغة التي تكمل دورة حياتها في فترة قصيرة وتسود العير مستساغة  

	يؤدي إلي إزالة الأعشاب التي كانت  تتنافس الأشجار غلي الغذاء والعناصر والماء مما يؤدي إلي زيادة أعداد وأحجام الأشجار والشجيرات 


(المنظومات البيئية الرئيسية)
يعيش الإنسان في 3منظومات رئيسية 
1- المحيط الحيوي 
**المنظومة التي تتكون من الحيز الذي توجد فيه حياة 
**يجمع بين الطبقات السفلي للغلاف الغازي والطبقات السطحية للأرض والماء وما يهما من العوامل الإيكولوجية
2-المحيط المصنوع 

**كل ما أقامة الإنسان في حيز المحيط الحيوي من منشآت للتحكم في مياه الأنهار ومراكز الطاقة والمساكن وشبكات الري و ا لصرف      
3- المحيط الاجتماعي 
**كل ما أقامة الإنسان من مؤسسات يعتمد عليه في إدارة العلاقات بين الأفراد والعلاقات بين المجتمع والمنظومات الأخرى وتفاعل المنظومات 3 مع بعضها البعض 
خطوات عملية الموارد الطبيعية 
الموارد الطبيعية-                                                                 مكونات  موجودة في البيئة لادخل للإنسان  في وجودها أوتكوينها ولكنة يعتمد عليها في جميع شئون حياته ( حيوانات – نباتات – تراكيب جيولوجية )
1-  أن يكتشف الإنسان فائدة الشئ 
2- أن يخترع الآن يخترع الإنسان وسائل الحصول علي هذا الشئ ويطور هذه 
الوسائل 

3-أن ينهض الإنسان بالعمل للحصول علي هذا الشئ وتحويله إلي مورد دائم أي إلي ثروة متصلة  
كيف يمكن أن تكون عملية التنمية مستمرة في الغابـــــــات؟
ولكي تكون عملية التنمية مستمرة يجب أن تتم في حدود معينة تحدد طبيعة النظام الطبيعي 

1- ترشيد قطع الأشجار 
2- غرس أشجار جديدة 
كيف تنشأ المشكلات البيئيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة؟

نتيجة تدهور العلاقات بين الثلاث منظومات 
عدم قدرة النظام البيئي علي عدم استيعاب فضلات النظام البشري 
الإنسان ليس هو مركز التفاعــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلات ؟

1- احد كائنات النظم البيئية (الثدييات)
2-الانسان منشئ المنظومة البيئية التكنولوجية والاجتماعية ولكنة أساء للمحيط الحيوي نتيجة التلوث وعمليات الانقراض




























نشعر بالاستقرار الحراري علي شواطئ (ALEX ) والمناطق الساحلية  ولا تشعر به  المناطق القارية ؟؟؟؟؟؟؟؟؟


1- ترتفع وتنخفض درجة حرارة الماء ببطء 


2- تظل المياه طوال النهار تمتص أشعة الشمس تخزنها نهارا وتسربها ليلا للمناطق المحيطية 


3-يشعر سكان الساحلية بالاستقرار  ولا يشعر به سكان القارية     





إنسان 





حيتان





قـــــــــــــــــــــروش





اسمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاك 


كبـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــيرة 





اسماك صغيرة –قشريات – رخويات 





هائمات حيوانية


اميبا – ديدان – قشريات دقيقة – يرقات





كائنات منتجة


هائمات نباتية – طحالب – نباتات مائية
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